

中东10国入伙反恐

美国打击“伊斯兰国”联盟成形

沙特、阿联酋、卡塔尔等10个阿拉伯国家11日签署一份公报,承诺将共同打击在伊拉克和叙利亚活动猖獗的极端组织“伊斯兰国”,包括对其发动军事行动。美国中情局估计,“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚境内的武装人员人数约为2万至3.15万,超出先前1万人的预估,其中包括2000名西方人。这些拥有西方国家国籍的极端武装人员对美欧本土构成更大威胁。



11日,在沙特吉达,(左起)埃及外交部长舒凯里、科威特副首相兼外交大臣萨巴赫、沙特外交大臣费萨尔、美国国务卿克里、阿曼外交大臣优素福、巴林外交大臣哈利德、黎巴嫩外长巴西勒一起合影。
新华社/路透

土耳其担忧:49名领馆人员在“伊斯兰国”手中

伊拉克总理阿巴迪和库尔德地区领导人兹巴里11日说,对美国奥巴马关于打击“伊斯兰国”的战略,以及构建抗击“伊斯兰国”的国际联盟的行动表示欢迎。受主要西方国家支持的叙利亚反对派组织“全国联盟”对奥巴马将空袭授权扩展至叙境内也表示欢迎。

美国国务卿克里11日在沙特与10个阿拉伯国家和土耳其的外长举行会谈,协调打击“伊斯兰国”。克里说,阿拉伯国家将在联盟中发挥“领导作用”。与会的阿拉伯国家代表当天签署公报,强调“参与国将为广泛打击‘伊斯兰国’分担责任”。这10个

国家分别是沙特、阿联酋、卡塔尔、巴林、埃及、伊拉克、约旦、科威特、黎巴嫩、阿曼。

公报说,参与打击“伊斯兰国”的行动包括阻止其武装人员跨境活动;反对给包括“伊斯兰国”在内的极端组织提供资金;拒绝承认其意识形态,以及“适当时,参加针对‘伊斯兰国’的协调军事行动”。行动还包括提供人道主义援助,帮助重建遭“伊斯兰国”破坏的地区,支持受“伊斯兰国”威胁的国家。

11日,土耳其代表也参加了会谈,但最终没有签署公报。一名美国国务院官员说,土耳其心存顾虑,“我

们理解土耳其面临的挑战,他们的外交官被绑架。”法新社报道,“伊斯兰国”6月11日在伊拉克摩苏尔绑架了49名土耳其领事馆人员,包括多名外交官及其子女。这名美国官员说:“土耳其依然是反恐的重要伙伴,我们将继续与土耳其紧密磋商。”克里12日赴安卡拉与土耳其官员会谈,再次争取拉其“入盟”。

中俄提醒:反恐应尊重他国主权和领土完整

俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇11日说,未经安理会授权及叙利亚当局同意打击叙境内“伊斯兰国”目标将构成侵略。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说,美国计划在未经叙利亚官方许可前提下空袭叙境内“伊斯兰国”目标,将阻碍打击恐怖主义的国际合作行动。

中国外交部发言人华春莹11日说,中方坚决反对一切形式的恐怖主义。国际社会应该共同打击恐怖主义,包括支持有关国家维护国内安全稳定所做的努力。她说:“中方主张在国际反恐斗争中尊重国际法,尊重有关国家主权、独立和领土完整。”

伊朗外交部发言人阿芙哈姆11日说,所谓打击“伊斯兰国”的国际同盟在重要问题上含混不清,令外界对其铲除恐怖主义根源的诚意产生怀疑。阿芙哈姆说,同盟中的一些国家实际上一直在资金和军事上支持在伊拉克和叙利亚境内的恐怖分子,另外一些为改变伊拉克和叙利亚政治版图而对恐怖组织坐视不管。综合新华社消息

中俄几周内展开西线供气谈判

据新华社莫斯科9月11日电 据俄新网报道,俄罗斯天然气工业公司对外经济部负责人奥杰罗夫11日说,西线对华供气谈判将在几周内开始。因在前一阶段达成重要框架协议,所以有充分理由相信谈判可以在很短的时间内完成。他同时表示,在谈判结束前讨论供气起始时间为时尚早。奥杰罗夫说,预计基础供气规模为300亿立方米,这一数字可在与中方协商后扩大。

根据中石油与俄气2009年10月达成的框架协议,在东、西两条管道开通后,俄每年将向中国输送约700亿立方米天然气。其中,西线从西西伯利亚向中国出口,每年出口量约为300亿立方米。今年5月,中俄签署天然气供应合同,从2018年起,俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终达到每年380亿立方米,累计合同期30年。

一名中国商人在菲律宾遭绑架

据新华社马尼拉9月12日电 中国驻菲律宾大使馆12日晚证实,一名中国公民11日晚在菲南部三宝颜-锡布盖省遭身份不明的武装人员绑架。菲律宾警方已证实被绑架者为中国公民。中国驻菲使馆发言人李凌霄说,菲方允诺立即开展营救,随时与中国使馆保持联系。

另据菲军方消息,被绑架的18岁中国男子是当地一家百货店经理。菲军方正在该地区搜寻,设法营救被绑架者。菲武装部队第一步兵师发言人苏埃托托说,4名武装分子11日晚在卡巴萨兰商场将这名商人绑架,随后把他带上一辆汽车,中途换乘机动船逃走。目前,尚无任何组织声称对这宗绑架案负责,菲当局怀疑是菲恐怖组织“阿布沙耶夫”成员所为。

中国外交部发言人华春莹12日说,中方敦促菲方采取切实有效措施,确保中国在菲机构及人员安全。考虑到当前菲安全形势,外交部领事司发布了旅行警示,提醒中国公民近期暂勿前往菲律宾。

美国威逼雅虎参与“棱镜”项目

据新华社9月12日电 11日公开的法庭文件显示,美国当局在实施“棱镜”秘密监听项目过程中,曾经以国家安全的名义要求雅虎公司向情报机构提供用户数据,并威胁称如果不予配合,雅虎将面临每天高达25万美元的罚款。雅虎首席法律顾问贝尔说,美国政府2007年“修改了一项重要法律,要求通过网络公司获得用户信息”。但雅虎认为这一做法违反宪法,拒绝配合,并向法庭提出异议。

美国涉外情报调查法院11日下令公开当时的法庭文件。这些文件显示,雅虎认为,美国政府相当于在未经授权的情况下,监听美国公民的私人通信。雅虎在一份法庭文件中说:“美国最高法院从没有批准对美国公民进行未经授权的监听。”

在另一份法庭文件中,时任美国国家情报总监麦康奈尔为政府立场辩护称,恐怖分子通过雅虎免费邮箱在网上交流,如果雅虎拖延提供相关用户信息,将影响情报收集工作,可能给美国造成巨大伤害。法庭文件显示,当时布什政府立场强硬,认为美国涉外情报调查法院不应受理雅虎的控诉。最终,雅虎的法律抗争以失败收场。日期标注为2008年5月14日的一份文件显示,雅虎在两天前开始向美国政府提供一些用户的数据。



叙利亚警告:美未经授权空袭将触发地区战火

叙利亚官员11日就美国总统奥巴马提出的打击极端组织“伊斯兰国”新战略提出质疑。叙利亚警告称,如果美方未经授权在叙领土实施空袭,可能触发地区战火。

叙利亚外长穆阿利姆上月曾警告美国,不要在未经叙政府允许情况下对叙境内实施空袭,称任何这种打击都会被视作侵略。奥巴马在讲话中

没有透露美军将于何时开始对叙境内目标实施空袭,但他排除在打击“伊斯兰国”方面将与叙政府有任何合作,声称叙总统巴沙尔“永远不会重获合法性”。

对此,叙利亚议员谢哈德在大马士革接受美联社采访时说:“我想知道,这样的国际联盟怎么能组成?被恐怖主义视为眼中钉的叙利亚却被排

除在外?”谢哈德说,侵犯叙利亚主权对地区和国际安全都将产生“负面影响”。叙利亚《革命报》在11日的头版社论中警告,奥巴马授权在叙境内空袭,可能会“成为地区战火的第一颗火花”。按叙政府官方说法,这场由冲突演变为内战的乱局,是由武装“恐怖分子”所引发。叙方以“恐怖分子”指代全部反对派武装。

普京不满制裁或推迟访日

日本前首相森喜朗赴俄转交安倍亲笔信

据新华社9月12日电 俄罗斯官方报纸《俄罗斯报》11日报道,俄罗斯驻日本大使阿法纳西耶夫在接受采访时表示,由于日本就乌克兰危机对俄实施制裁,俄总统普京可能推迟原定今年秋季对日本的访问计划。

阿法纳西耶夫是普京访日筹备工作的负责人。他说:“制裁措施当然影响了两国关系。尤其要指出的是,我们正在讨论先前双方一致同意并制定的访问计划。我们早已对普京的访日行程

做出详尽时间表。不幸的是,这一计划出现变动。”他同时说,是否访日最终将由普京自己决定。俄总统新闻发言人佩斯科夫尚未就普京推迟访日一事作出回应。

日本首相安倍晋三去年4月访问俄罗斯,与普京举行10年来两国领导人的首次正式会晤。双方同意举行一系列高级别会晤,加快领土问题对话。今年2月,两国初定今年秋季实现普京访问日本。不过,两国关系因乌克兰局势受到影响。日本

内阁上月批准对俄追加制裁,冻结包括俄政府官员在内的40名个人以及两个实体在日本的资产。作为回应,俄外交部决定推迟俄日两国原定8月底举行的副外长级会晤。

10日晚,日本前首相森喜朗在俄罗斯首都莫斯科与普京举行会谈,并向普京转交了一封来自安倍晋三的亲笔信。这是乌克兰局势恶化以来,普京首次与日本政要举行会谈。森喜朗谈及安倍亲笔信的内容时说:“我感觉信上写着要继续开展对话。”不

过,会谈并未提及普京访日时间和争议领土问题。

共同社报道,当森喜朗邀请普京出席2020年东京奥运会开幕式时,普京回应称“若有可能将愿意前往”。日本内阁官房长官菅义伟11日早些时候在东京出席记者会,谈及森喜朗与普京会谈一事。他说:“会谈在老朋友关系的基础上进行。希望日俄关系今后能对两国国家利益有所助益。”关于普京访日事宜,菅义伟说:“现阶段尚未敲定日程,将综合各种因素判断和研究。”